

## 电力劳模叶菴：

## 扎根一线的“创新极客”

3000余个电缆头的制作；200余项配电网工程的建设；历经500多次艰难险阻的抢修任务；累计铺设电缆长达1800公里；连续30年施工无事故记录……

作为国网公司电网建设专业(电缆施工)首席专家、技师、宁波送变电公司电缆安装队副队长，叶菴见证了这些成就。

这30年间，叶菴与他的团队，日复一日，年复一年，在潮湿闷热的地下环境中，用他们的青春与汗水，默默地点亮并坚定地守护着每一盏灯火，为千家万户送去光明与温暖。



▲叶菴在工作中。

## 1 从新手到行家里手

1991年8月，叶菴入职宁波送变电建设有限公司，开启了扎根电缆安装一线的职业生涯。那时的他，面对电缆安装这一复杂的工作，心中虽有志志，但更多的是对知识和技能的渴望。

叶菴回忆道：“刚入职的时候，我就知道要把手艺学好学精，必须付出比别人更多的努力。”他是这样说的，也是这样做的。

除了定期参加培训学习外，他一有空就使用废旧电缆加练。制作电缆头时，切、剥、包、喷(热缩)4道工序都需要精准操作，他一遍遍练习电缆封铅步骤，对电缆接地系统做闭水试验。从零基础开始的他，凭借着这种坚韧不拔的毅力，很快成为了电缆安装的行家里手。

1995年，叶菴迎来了他职业生涯中的一个挑战——110千伏孔浦变电站110千伏电缆线路工程。当时，宁波电业局不少施工设备都依靠进口，由国外技师指导安装，电缆附件安装说明书是英文的。

叶菴拿着全是英文的安装图纸，没有丝毫退缩。他说：“我当时就想，一定要把这个工程拿下。”于是，他一字一句地查找英汉字典，晚上通宵整理，花了3天将厚厚的说明书简化为一份中文步骤说明。

凭借这份说明，他和同事们顺利完成该工程的电缆安装。长年累月下来，一本厚厚的笔记本里面记录了国外各类厂家高压电缆附件尺寸图、安装要点，为后续国外附件在国内市场的安装监管起到了重要作用。



叶菴(中)在施工现场指导工作。

## 2 技术难题的攻克者

叶菴在工作中始终保持着对创新的热情和执着。他深知，只有不断创新，才能提高工作效率，提升工程质量。

2013年，宁波电网迎来第一条220千伏隧道电缆安装任务。隧道电缆敷设与管道敷设是两种不同的工况条件，这给施工带来了很大的困难。叶菴和同事一起从网上及相关学习资料上收集相关信息，结合管道电缆敷设经验，制定了专项施工方案。

“我们不能盲目施工，而是要根据实际情况制定合理的方案。”叶菴表示，在施工过程中，为解决220千伏电缆蛇形敷设弧度不好打的难题，他专门设计了打弯工具。

2015年，在110千伏电缆新增作业时，施工地点在运行中的电缆隧道内，需要保护隧道内的原有设施，保障隧道安全运行。叶菴深思熟虑，又设计开发了一套专用工具。

他介绍说：“这套工具不仅能降低施工人员的劳动强度，还能提高电缆敷设质量，同时为公司节约资金20余万元。”目前，该方法已作为隧道施工的一种标准工艺。

此外，叶菴还研发出“隧道电缆施工专用抱箍”“110千伏及以上交联电缆户外终端安装快搭绝缘脚手架”等成果。他的这些创新成果，不仅提高了施工效率和质量，也为行业的发展作出了重要贡献。

## 3 创建劳模创新工作室

2008年，叶菴参加第六届全国电力行业职业技能竞赛，荣获“全国电力行业职业技能能手”称号。这次竞赛让他深受启发，他开始从宁波电网发展角度，思考建立一个专业而全面的电缆培训基地。

经过不断探索与完善，2012年，以他名字命名的“叶菴劳模创新工作室”成立，60名平均年龄32周岁的年轻团队成员，成长为宁波电网建设的一支生力军。

2014年，工作室团队成员日以继夜完成智能变电站调试大厅建设，成为集电缆安装、电气试验、继电保护三大主力专业全面联合的创新工作室，同年被中华全国总工会评为首批97个全国示范性劳模创新工作室之一，成为省电力公司系统内唯一首批“全国示范”。

叶菴对工作室充满了期望，他说：“我的团队都是兄弟，我希望这个工作室能成为培养人才的摇篮，让更多的年轻人在这里学到知识和技能。如果我是一粒种子，团队就是一块土壤，培养出一批劳模，就是最好的收成。”

如今，叶菴劳模创新工作室是国网宁波供电公司劳模工匠学院实训基地，同时也是省电力公司第一批跨地区交流培训技能教学点，承担着省、市两级公司电缆专业人员的技术培训、技能竞赛工作。

2022年3月，在叶菴劳模创新工作室成立十周年之际，工作室深化劳模创新工作室“进出站”培养体系建设，通过骨干成员纳新和工作室内培训师纳新、入驻220千伏朗霞输电变电工程等，对工作室赋予了新使命。

叶菴表示：“我们要把工作室建设成为多专业融合的交流和人才培养赋能平台，形成青年人才队伍新合力，使工作室成为公司对外展示的窗口与旗帜，助力公司高质量持续发展。”



▲叶菴(前排右)开展新员工指导培训。

## 4 传承技艺的引路人

叶菴不仅在技术创新上取得了显著成就，在人才培养方面也不遗余力。在徒弟们眼中，师傅叶菴不苟言笑，却润物于无声。

有一次，在电缆中间接头制作实操演练过程中，团队成员胡晗遇到了问题，他问师傅：“师傅，为什么电缆主绝缘上总有一条条纹路？”叶菴摩挲电缆主绝缘几秒钟后，脱口而出：“是不是你的砂带有问题？”果然，拿起砂带机仔细一看，胡晗发现其中一段砂带已破损。胡晗感慨地说：“每次我们遇到问题，师傅一眼就能找到根源。”

“90后”周建文要参加比武，叶菴为他量身定制高强度培训计划，为他开出营养丰富的食谱，专门买来盐汽水补充体力。

周建文说：“参加全国技能比武时，我用了师傅做的电缆尾管固定小装置。评委看了都忍不住称赞：‘非常精巧，一看就是用心了。’”入职仅两年的周建文荣获省电力公司技能比武一等奖、国家电网公司技能比武团体二等奖。

近年来，叶菴劳模创新工作室捷报频传，团队成员获得了宁波市技能竞赛团体一等奖、宁波市首席工人、宁波市技术能手、省电力公司专业竞赛第一等诸多荣誉。

记者 林微微  
通讯员 解葆青 文/摄